TIKA
INFORMATIKA, MATE\?’\!{’éH SR
ENV\RONMENTALNA
TEMA: dvojkovad sustava VEK: 9. roénik ZS
CIEL: Pochopit princip dvojkovej sustavy. CASOVA DOTACIA: 30 minut
ROCNE OBDOBIE: celoro¢ne POMOCKY: palica dlha 31 cm, pilka, meter
POSTUP:

Motivacia: V podndjme Zije zlatokop, ktory je momentdlne v zlej financnej situacii. Pani domaca trva
na tom, aby zaplatil ndjom, alebo odisiel prec. Zlatokop nema peniaze, ale vlastni zlaty prut dlhy 31
cm. Navrhne teda, Ze kazdy den do konca mesiaca jej da 1 cm zlatého pruta. Prvy den jej odovzda
kusok dlhy 1 cm, druhy den by jej pridal dalsi kusok, ¢o by spolu predstavovalo 2 cm, a tak dalej, az
na konci mesiaca by mala pani domdca cely prut. Zlato je vSak velmi vzacne a pri kazdom pileni sa

z neho nieco strati. Aby sa zlatokop vyhol zbyto¢nym stratam, musi vymysliet, ako rozrezat prut na ¢o
najmenej kusov a zaroveri mal kazdy deri k dispozicii spravnu dizku palice.

Ziakov rozdelime do skupin po 5. Kazda Predstavme
skupina si najde niekolko dlhych palic, si, Ze palica
odmeria 31 cm a nareZe palice na dlhd 31 cm
pozadovanu dlzku. je zlaty prut.
Prezentujeme Ak nikto nepride s napadom, ako delit
vymyslené palice, prezentujme im svoje delenie
spbsoby palice na 5 kuskov v nasledujucich
delenia. dlzkach: 1cm, 2 cm, 4 cm, 8 cm, 16 cm.

Opytajme sa, ¢i dokaze niekto zo Ziakov
vysvetlit, prec¢o sme palicu narezali
spominanym sposobom.

fvica  Lomo

REALIZUJE ZIVICA

Zadame ulohu, aby Ziaci
rozrezali palicu na tolko
kusov, aby vedeli kazdy den
zaplatit néleZiaci zalohu pani
domacej a pritom mysleli na
to, Ze zlato je velmi vzacne

a pri kazdom pileni sa z neho
nieco strati.

Vysvetlenie doplnime

o vyklad o dvojkovej
sustave, preco je vyhodna
pre pocitace a podobne.

MINISTERSTVO
SKOLSTVA, VYSKUMU,
VYVOJA A MLADEZE
SLOVENSKE] REPUBLIKY



METODICKE LISTY NA U

> pokracovanie

UkaZeme, ako sa e Pre nazornost mdzeme vytvorit tabul-
zapisuje dvojkova ku, aby bolo jasné, 7e vieme zaplatit
sUstava, vid. obrazok. kaidy den v mesiaci.

Riesenie: 1. deri odovzdame domacej 1 cm zo zlatého pruta. 2. den si vezmeme 1 cm spat a dame
domacej 2 cm kusok palice. Keby sme si 1 cm pruta nevzali spat, mala by domovnicka na druhy den 3
cm zlatého pruta. 3. den si nevezmeme nic spat a pridame 1 cm kusok palice, 4. deri si od nej vezme-
me obidva kusky spat a dame jej 4 cm kusok, atd. Napriklad 22. deri to bude 16 cm prut+ 4 cm + 2
cm (dvojkovej sustave Cislo 22 je 10110). Posledny derl v mesiaci md pani domaca vsetky kuasky
zlatého prutu.

Autor: Tomds$ Harhovsky, CEEV Zivica
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